A04

三年前,唐南(化名)恋上女老师,放学后在校门口的等待换来了"批评"。他从此无心上学,随后几次高考失利,他把自己关进了9平方米的小屋,连父亲患癌症去世也没打开房门。每逢夜深时,60岁的母亲王女士便凑在二楼的窗户上,看楼下长发披肩的儿子从路灯下走过。

昨日,伊河路电力设计院家属院的王 女士向本报求助,21岁的儿子把自己关在 屋里半年多,而母子二人已经三年没有过 交流。

晚报记者 汪永森 邢进/文 廖谦/图



几次高考失利,小伙子半年闭门不出,父亲去世,他也无动于衷

# 半年来,他每天只在深夜出去吃顿饭

伤心母亲只能透过窗子看到孩子,她希望有人能帮帮儿子,让他走出自闭

**自闭,源于那场萌动的"初恋"** 高中时暗恋上语文老师,之后几次高考失利

"他对语文老师有好感,第三次高考前要求见面,人家说不合适。"2008年高考前,唐南向心理医生要求见一下高二时喜欢的语文老师,唐南暗恋这位老师已经三年多,开始时是放学后在校门口等待,但这种举动让老师觉得难堪,班主任和这位语文老师曾一起在办公室开导了他。

这次谈话,让学习优异的唐南觉得受伤,高三年级他不再学习,但2006年高考还是考了517分,这个成绩让他意外和兴奋,但志愿填报失误还是让他与大学失之交臂。"高考失利,他就开始把自己关在屋里。"王女士说,之后,儿子开始了第一次复读,但2007年高考只考了400多分,第二次复读她把儿子送到了新郑,但

三年多时间丝毫没有消磨掉儿子对女老师的爱恋。

那名语文老师对他说"男子汉应该自己面对",唐南听后大哭,连高考也放弃了。据了解,心理医生找到了这位语文老师,语文老师同意见唐南一面,但要求唐南原来的班主任陪同前往,班主任很快拒绝了这种要求。

## 自闭,累积于长期对父母的"不满"

父母吵架让他很受伤,父亲患癌症去世,他也没走出房门

没能见到暗恋的女老师,唐南不但关严了自己的房门,还堵上了客厅通道,半年多里彻底不再和母亲见面,连父亲患癌症去世也没能使他走出房门。

"小时候,他们父子常在一起下围棋,是我们

夫妻吵架让孩子伤了心。"王女士说,儿子上中学就拒绝再和父母交流,还说没有固定职业、爱好炒股的父亲唐先生是"寄生动物",认为唐先生应该有份正式工作,不能依靠爷爷生活,而对于王女士的关爱,他也觉得是可有可无。

2008年4月,王女士请来心理医生把唐先生患上肺癌的情况告诉了唐南,但唐南无动于衷,继续在网上聊天打游戏。半年后,唐先生去世,王女士把写有噩耗的纸条塞进了儿子房间,她期待着儿子打开房门,但她最终失望了。

### 自闭,让他"藏匿"于网络之中 每天他在屋里只是上网,只在深夜出去吃一顿饭

"半夜听着动静,是孩子出门吃饭了,我就藏在窗户后看,不敢让他看见。"王女士说,儿子不肯打开房门,每天关在屋里只是上网,只在深夜出门去吃一顿饭,这让她很是担心。

王女士开始参加各种亲子讲座,接触起赏识教育,学着把写好的信塞讲儿子的门缝,种种

尝试只是让唐南更反感和厌恶。"孩子堵死了通道,不吃我做的饭,饿得很瘦,头发也长到了肩膀,衣服也没洗过,不知道是怎么过的。"王女士说,半年的时间里,她数十次把钱塞进儿子的房间,但只能说是姨妈给的,而儿子也只是春节跟着表哥出去走了一圈,但吃饭时让饭店把桌子

放在外边,不愿其他顾客盯着自己的长发。

"我哭的声音很大,孩子什么时候才能打开 房门?"王女士说,心理咨询师和儿子接触时,她贴 在墙壁上偷听,由于哭的次数太多,使得她视力 下降,每天晚上她都会等待儿子开门,然后藏在 窗户后边看那个熟悉的影子从路灯下走过。

#### 可能患有抑郁症、精神分裂症单纯型或网络成瘾症

根据唐南母亲叙述的情况,市八院副院长、心理专家胡雄判断,唐南已经患上了严重的精神疾病,必须立即接受治疗。"他把自己关在屋子里,没有任何情感交流和人际交流,而且也拒绝别人的帮助,这说明情况已经很严重了。"胡雄说,心理学上有一个术语——自知力,是判断心理疾病的重要标准之一。如果一个人还能够自行向心理医生或者周围的人求助,这说明

他还有判断自己精神状况的能力,具备自知力的患者,病情都较轻。而当一个人已经不再主动寻求帮助,甚至拒绝帮助,将自己封闭起来,沉浸在自己的精神世界中,就已经失去了自知力,说明病情已经十分严重。

因为无法见到唐南本人,作出准确的诊断。根据已知情况,胡雄推测,唐南所患疾病有三种可能性。一是抑郁症,"在该上学

该找工作的年纪不去做这些事情,而他本人也觉得这是不对的,只是因自己的能力有限而无法去做这些事情,这有可能是抑郁症;二是精神分裂症单纯型;三是网络成瘾症,他虽然闭门不出,不和任何人交流,但仍在房间中上网,所以亦不能排除网络成瘾症的可能。具体患有什么疾病,则必须见到本人或者了解到他自己的想法之后,才能作出正确判断。"

#### 让他愿意接触的人出面与其沟通,实在不行,就强制送入医院

对于已经将自己封闭近一年的唐南来说,目前的当务之急是接受系统的药物和心理治疗。鉴于他目前的情况,胡雄给出了四个建议:第一,家人仍应努力与他交流,可以让他愿意接触的表哥出面,与其交流,弄清楚他的真实想法,看他想要怎样,然后将他

的想法告诉心理医生,由医生来"对症下药";第二,如果上述办法不能奏效,考虑到他仍有上网习惯,可以想办法通过QQ或其他聊天软件,隐去真实身份,以朋友的角度进行交流;第三,在以上两种办法都不成功的情况下,可以让他的表哥以约他出来走走

为由,在其不知情的情况下带他到医院;第四,如果仍旧不行,就采取强制措施送他入院接受治疗。如果任由发展,在这个对自己的长期慢性伤害过程中,将有可能导致脑功能退化,造成早发性痴呆,也有可能使其更加远离现实世界,失去生活及生存能力。

#### 专家推断的三种 病症,看看哪个更符 合唐南的现状

抑郁症 是一种常见的精神疾病,主要表现为情绪低落,兴趣减低,悲观,思维迟缓,缺乏主动性,自责自罪,饮食、睡眠差,担心自己患有各种疾病,感到全身多处不适,严重者可出现自杀念头和行为。

抑郁症是精神科白杀率最高的 疾病。抑郁症目前已成为全球疾病 中给人类造成严重负担的第二位重 要疾病,对患者及其家属造成的痛 苦,对社会造成的损失是其他疾病所 无法比拟的。造成这种局面的主要 原因是社会对抑郁症缺乏正确认识, 偏见使患者不愿到精神科就诊。在 中国,仅有5%的抑郁症患者接受过治 疗,大量的病人得不到及时诊治,病 情恶化,其至出现自杀的严重后果。 另一方面,由于民众缺乏有关抑郁症 的知识,对出现抑郁症状者误认为是 闹情绪,不能给予应有的理解和情感 支持,对患者造成更大的心理压力, 使病情进一步恶化。

精神分裂症单纯型 是精神分 裂症的一个亚型,多是青少年期缓慢 起病,持续进行,孤僻、被动、活动减 少、生活懒散,情感逐渐淡漠,对生活 和学习的兴趣越来越小,对亲友表现 冷淡、行为退缩、日益脱离现实生活。

症状主要是逐渐发展的人格衰退。疾病早期往往不被人注意,经过数年发展至较严重时才被发现,自动缓解者少。

网络成瘾症 是一种过度使用 互联网的心理疾病,患者无法摆脱用 刻想上网的念头。目前在上风人样 中,发病率越来越高,年龄介于15~45 岁。有关专家对网络成瘾病人的描程 是:对网络操作出现时间失控,难的 着乐趣的增强,欲罢于网上自视了不能,难处必 或网上互动游戏,并由此忽视下更生活不竭过 生活初时只是精神上的依赖,渴生 风,而后可能发展成为躯体花,双 赖,表现为情绪低落、头昏眼花,双手 颤抖,疲乏无力,食欲不振等。

专

家

判